

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER--Año I.--Número 205

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.--Teléfono núm. 55

Jueves 31 de diciembre de 1914

DE LA GUERRA EUROPEA

La paralización de las operaciones.

El fracaso de los rusos

No cabe ya dudar de que los ejércitos alemanes han conseguido en Polonia una victoria señalada que les permite detener por largo tiempo la invasión de su país, la cual parecía inminente ante el ataque formidable de las masas moscovitas.

La toma de Mława, que aparece en los partes rusos, es una prueba evidente de ese triunfo, cuyo primer síntoma fué la evacuación de Lodz, que se intentó discurrir por motivos de estrategia en los comunicados oficiales de San Petersburgo. Las consecuencias de estos hechos de armas no deben medirse por lo que en sí suponen, sino por los resultados negativos que ofrecen a la causa de los enemigos de Alemania.

Crear que Rusia puede ser derrotada de un modo completo es desconocer sus elementos militares y las condiciones geográficas del país. No hay un solo oficial alemán que piense en ello, ni conviene a su alto mando meterse en honduras en este teatro de operaciones, porque las consecuencias podrían ser funestas.

El objetivo austrogermano se limita a sostener la línea del Vístula, convirtiéndole en barrera infranqueable contra su poderoso enemigo, y cada paso más que se diese en territorio moscovita constituiría un riesgo que nada viene a afrontar.

Puede repetirse, por lo tanto, que Varsovia no es el fin del ataque tedesco, y así lo dice la prensa berlinesa.

La mayor justicia que se puede hacer a las bravas tropas del Zar es creer que la causa de su falta de eficacia es un nuevo fracaso de la organización moscovita al ser llevada a la práctica ante un adversario serio y emprendedor. Por razones que el tiempo aclarará, y que es imposible conocer, no hay allí cinco millones de soldados, ni cuatro tampoco, ni puede que lleguen a tres.

De otro modo, una movilización comenzada en el mes de mayo, como está probado que empezó la de Rusia, hubiese permitido desde el primer instante de la guerra un avance arrollador, que era la esperanza suprema que se abrigaba en Londres y en París, donde se consideraba que en octubre las fuerzas rusas estarían a la vista de Berlín y Viena, absorbiendo la parte mejor de las alemanas y la totalidad de las austríacas.

Las derrotas de Tannenberg, de Kutiázy y de Lublin fueron dolorosas sorpresas, con las que no se contaba. Vino después un nuevo y formidable empujón, que también ha fracasado; y ahora, el tercero, ha de tropezar con mayores obstáculos, porque el Estado Mayor alemán dispone de efectivos suficientes para no ser inferior en el punto preciso. Tan admirable efecto es la demostración palmaria de que en la guerra se recorren los resultados de las faenas de la paz, que son insustituibles y no puede suplirlos ni el genio ni el valor.

Los rusos, a pesar de su legendario arrojo, no han podido penetrar en Silesia, ni tomar Cracovia, ni rendir a Przemyls, ni forzar los pasos de los Cárpatos. En todas partes han encontrado unidades suficientes para cerrarles el paso, y cuantas tentativas han hecho para romper se han visto seguidas de importantes fracasos.

Del teatro oriental no es lógico, por lo tanto, esperar resultados decisivos; el rodillo ruso está definitivamente detenido, y no es capaz de hacer el efecto que se esperaba del mismo. Y esta negación destruye la base principal en que descansaba el ataque a Alemania, poniendo a sus enemigos en condiciones muy desfavorables para realizar esa destrucción que consideraron empresa de poco tiempo.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Voluntarios garibaldinos.

Dicen de París que el primer regimiento de voluntarios italianos, compuesto de 1.500 hombres y mandado por Petriño Garibaldi, ha atacado en el Argonne una trinchera, en la que los alemanes se resistían con denuedo.

Los voluntarios, protegidos por el fuego

RICARDO RUIZ DE PELLON
CIRUJANO - DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Alameda Primera, 10 y 12.--Teléfono 162.

VICENTE AGUINACO OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis
BLANCA 391

ANTONIO ALBERDI Cirujano general.
Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias.
Amós ESCALANTE, 10, 1.

de la artillería aliada, sostuvieron combate por espacio de seis horas, y después se lanzaron al asalto a la bayoneta.

Cuando los voluntarios consiguieron entrar en la trinchera, los defensores, convencidos de la imposibilidad de conservarla en su poder, la volaron.

Las bajas de los voluntarios fueron de 150, entre muertos y heridos, figurando entre los primeros el teniente Bruno Garibaldi, hermano del jefe del regimiento.

Hinderburg a Francia.

Noticias recibidas de Amsterdam en Roma, aseguran que tan pronto como el general Hinderburg deje organizadas en la Polonia rusa y en la Prusia Oriental las fuerzas alemanas para contener a los rusos, marchará a Francia para dirigir las operaciones contra los aliados, emprendiendo una rápida y vigorosa ofensiva.

Para los belgas.

Comunican de Londres que, con destino a los fondos recaudados para socorrer a los belgas, ha entregado el Rey Jorge, de Inglaterra, 100 libras esterlinas.

Ofreimiento de un marajhad.

De Londres telegrafían diciendo que el marajhad de Gwalior ha ofrecido al Gobierno inglés una casa con el material necesario para la asistencia de seis oficiales y 56 soldados indígenas.

Una protesta energética.

Comunican de Washington que el Gobierno de los Estados Unidos ha enviado al de Inglaterra una nota, en la que se protesta enérgicamente de la severidad con que los ingleses tratan al comercio yanqui.

Proclama.

De Alejandría dicen que el ex jedive de Egipto ha dirigido a sus antiguos súbditos egipcios y sudaneses una proclama en la cual dice:

«Hoy hace treinta y dos años que una nación extranjera ocupa nuestro querido país. La hora decisiva de nuestra libertad acaba de sonar.

Egipcios, sudaneses, queridos hijos míos: la ocasión es favorable; aprovechadla. Que nuestra divisa sea: «Libertad de Egipto y respeto a los extranjeros y a sus bienes». Nuestro enemigo es el ejército británico de ocupación, y todos aquellos que con él cooperan. Que el Muy Alto nos ayude a realizar nuestras aspiraciones, basadas sobre el derecho, la justicia y la libertad.»

Telegrafían de París que en una reunión celebrada por los presidentes de los Círculos Jokey Agrícola, Unión Artística y otros, acordaron que a partir del primero de enero del próximo año, todos los nombres de los miembros súbditos de las naciones que luchan contra Francia y que pertenecen a aquellos Círculos sean dados de baja.

Las fuerzas de Turquía.

Comunican de El Cairo, que un periódico de aquella localidad da detalles de la distribución de las tropas turcas.

Dice que Turquía tenía en Siria dos Cuerpos de ejército formando líneas dobles, comprendiendo un total de doscientos diez mil hombres.

Posteriormente, fué sacado de Siria un Cuerpo de ejército que llevó a Andrinópolis y después trasladó a Trabisonda.

También fué sacado otro Cuerpo de ejército para Armenia, quedando actualmente en Servia 130.000 hombres.

La situación en Viena.

Telegrafían de Roma diciendo que la situación en Viena es muy angustiosa.

Los artículos de primera necesidad han adquirido elevados precios.

Las calles están llenas de heridos y ya éstos no llaman la atención del público, que se ha habituado a verlos.

Agregan las noticias que en Viena se están adoptando grandes precauciones ante el temor de un raid de la caballería cosaca.

J. F. Cotero.
: OCULISTA :

Consulta de diez y media a una, San Francisco 17, 3.º, y gratuita los martes, jueves y sábados de nueve a diez, Concochia, 14, 3.º

JOSE PALACIO
MÉDICO-CIRUJANO.

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º
¿Os gusta el picante? Pedid en ultramarinos las «alegrías» marca Ulecia.

Las familias que habitan en hoteles de los alrededores los han abandonado, refugiándose en la capital.

Requisición del cobre.

Noticias llegadas de Amsterdam dicen que la prensa holandesa se ocupa de las requisiciones del cobre que los alemanes están haciendo en Bélgica.

Dicen que las requisiciones son enormes, y que sin cesar pasan trenes cargados de cobre para Alemania.

Añaden que dicho metal se envía a Essen para la fábrica de Krupp.

Nuevos tenientes.

Telegrafían de París diciendo que han sido promovidos al empleo de tenientes, por los servicios prestados en campaña, los sargentos aviadores Garrós y Brindjone des Molináis.

La vida en Gante.

El periódico de Amsterdam, Telegraph publica una información de Gante.

Esta población ha tenido que pagar una indemnización de guerra de medio millón de francos, en concepto de multas que impusieron las autoridades alemanas por haber aparecido cortados los hilos telegráficos.

El Municipio, para hacer frente a los gastos, ha impuesto fuertes tributos al vecindario.

Ha destinado 750.000 francos para socorrer a los fabricantes y dueños de pequeños talleres, con objeto de que reanuden el trabajo y den ocupación a los obreros que están parados.

Convenio turcoalemán.

Desde Roma participan que entre Alemania y Turquía se ha firmado una alianza.

El mariscal von der Goltz, en nombre de Alemania, y Enver-Pachá, en nombre de Turquía, firmaron en la primera quincena de diciembre las siguientes bases:

Primera. Alemania se compromete a dar a Turquía material de guerra y el dinero necesario para sostener las tropas en campaña, especialistas militares y navales, y jefes y oficiales de mar y tierra.

Segunda. Alemania se compromete a entregar a Turquía la mitad de la indemnización de guerra que exija a Francia, Inglaterra y Rusia, caso de resultar vencedora.

Tercera. En caso de ser vencida Alemania, no firmará la paz si no hay en ella una cláusula garantizando la integridad de Turquía.

Cuarta. Esta nación se compromete a combatir contra Rusia e Inglaterra, más no contra Francia, y a declarar la guerra santa.

Quinta. Turquía no firmará la paz si no es de acuerdo con Alemania.

Submarino a pique.

Un despacho de París participa que el ministro de Marina francés ha publicado una nota oficiosa diciendo que el submarino Curie, que había sido destacado de la escuadra para realizar una operación en la bahía de Pola, no se ha incorporado a la escuadra.

Por lo tanto, añade la nota oficiosa, pueden considerarse ciertos los informes que publican algunos periódicos extranjeros, según los cuales, el submarino de referencia fué echado a pique y su tripulación hecha prisionera.

A filas.

Desde Roma comunican que han sido llamados para ingresar en filas los reclutas de la clase de segunda categoría del reemplazo de 1895.

Con esta llamada se incorporarán a filas 40.000 hombres.

La primera categoría ha hecho ya su incorporación, ascendiendo a 150.000 el número de hombres que se han incorporado.

Una prohibición.

Telegrafían de Ginebra que la prensa de aquella capital pide que el Gobierno adopte medidas encaminadas a prohibir la venta de publicaciones que, fingiendo que sus producciones son destinadas a la Cruz Roja, no se hace con esas publicaciones más que una propandanda en favor de Alemania.

Llamamiento.

Comunican de Roma que en Austria han sido llamados a filas los hombres cuya edad está comprendida entre los 32 y 40 años.

Aviador desaparecido.

Telegrafían de Londres diciendo que el aviador inglés Francisco Heblet, de la Marina real, que tomó parte en uno de los últimos raids contra los alemanes, no ha aparecido todavía.

Créese con fundamento que ha perecido. Mister Heblet era hijo del conocido poeta inglés del mismo apellido.

El parte oficial francés.

El comunicado oficial publicado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«En Bélgica, en la región de Nieuport, frente a Polders, al Norte de Lombartzide, los aliados hemos ganado algún terreno.

Los alemanes han bombardeado violentamente el pueblo de Saint de Georges, que fortificaron los franceses.

Al N. E. de Holleveque los alemanes han perdido un puesto estratégico establecido en el camino de Beelaere-Besscheldaele.

En el valle del Aisne y en la Champaña los alemanes han aumentado su actividad cañoneo, al que la artillería pesada francesa respondió eficazmente.

En la Argona hemos realizado algunos progresos ligeros.

En la región de Four de Paris y desde la Argona al Mosela, hubo cañoneo en todo el frente, especialmente en los altos del Mosa.

En los Vosgos rechazamos un ataque de los alemanes en dirección de Fete de Raux.

En la alta Alsacia los franceses fortificaron sus posiciones y su artillería pesada ha reducido al silencio los morteros del enemigo que estaban bombardeando el pueblo de Aspach bajo.

Rusos y austriacos.

Un despacho oficial de Viena dice que los rusos han emprendido una ofensiva muy vigorosa en los Cárpatos.

El ejército ruso ha recibido tal cantidad de refuerzos que el Estado Mayor austriaco ha tenido necesidad de retirar sus tropas de la altura y se han retirado a la región de Gorlid.

No hay alteración en las operaciones en el Norte.

En el frente de batalla montenegrino ha habido alguna actividad, rechazándose fácilmente los ataques del enemigo.

La artillería austriaca apagó los fuegos de los cañones montenegrinos, que trataron de bombardear los fuertes austriacos.

Los religiosos franceses.

Los periódicos de París publican telegramas de Byrnt diciendo que la salida de religiosos franceses de Turquía se efectúa con normalidad, así como del resto del Asia menor, donde son protegidos por los cruceros ingleses.

Petición denegada.

Un despacho de Washington recibido en Londres dice que el ministro de Negocios extranjeros y así se reunió con los representantes diplomáticos y después de la reunión declaró que la propuesta de Alemania de que se reconociera la anexión de Bélgica, sería denegada.

Rusos y alemanes.

Comunican de San Petersburgo que el último movimiento del ejército ruso fué debido a la manera de combatir de los alemanes, que lo hacen aisladamente y nunca en grandes masas.

La formación de la nueva línea rusa, según estos informes, ha inquietado mucho al general Hindenburg, el cual ha ordenado una rápida concentración de todas sus fuerzas.

Las operaciones contra Servia.

Despachos de Serajevo dan cuenta de que el ejército austriaco se encuentra en la frontera servia y ha evacuado algunos pueblos del interior. También se han realizado nuevos trabajos de fortificación.

Ha llegado a la línea de combate el archiduque Eugenio, nuevo general en jefe de las fuerzas que operan en aquella región.

Los aviadores.

Comunican de Viena que un aeroplano enemigo voló sobre Pola, siendo tiroteado inútilmente.

El aviador no causó daños en la ciudad.

La situación de Italia.

El corresponsal en Roma del Giornale de Sicilia ha celebrado una entrevista con un ministro del Gobierno italiano, el cual ha dicho que el príncipe von Bulow no ha hecho aún ninguna indicación respecto a la actitud de Italia.

Esta, por su parte, está decidida a todo si puede conseguir que se le reconozcan sus fronteras naturales.

Por esto, si el embajador alemán trae en la cartera la cesión del Trentino, podemos entendernos.

Eso sería la realización de un justo anhelo del pueblo italiano, puesto que no hay que olvidar que italianos son más del 60 por 100 de los habitantes de Trentino.

Traslado de cañones.

De Amsterdam dicen que los cañones de grueso calibre que los alemanes habían situado en Zeebrugge y que fueron averiados por la escuadra inglesa han sido trasladados a Lieja, desde donde se enviarán a la fábrica Krupp para que los arregle.

Alemania paga.

También de Amsterdam dicen que el Gobierno alemán ha enviado a Turquía 500 millones de francos para atender a gastos de la guerra y para pagar los sueldos atrasados que se adeudaban a los jefes y oficiales del ejército otomano.

Lo de Albania.

En los Círculos militares austriacos se comenta el desarrollo de los sucesos en Albania y se conviene en que la ocupación de Vallona por los italianos representa una gran ventaja para Austria, pues de otra manera hubieran llegado a ese puerto los serbios y montenegrinos y les hubiera sido muy fácil recibir armas, municiones y hasta refuerzos de los aliados.

Se añade que Italia ha obrado de acuerdo con Austria, y la llegada a Viena del diplomático italiano barón Naggio se relaciona con este asunto.

El Vaticano y Turquía.

De Roma dicen que los representantes de Austria y Alemania en el Vaticano hacen gestiones para que se reconozca una representación a Turquía.

El secretario de Estado no ha contestado aún a esta petición, que se está estudiando con gran interés.

Los diplomáticos que la gestionan alegan que de no concederse lo solicitado los cristianos residentes en Palestina no tendrán quien los defienda y estarán expuestos siempre al fanatismo musulmán.

Una amnistía.

También de Roma telegrafían que para solemnizar el nacimiento de la princesita María se concederá una amnistía a todos los procesados y condenados por delitos políticos.

Los alemanes se preparan.

Telegrafían de Amsterdam que en Amberes se han concentrado 200.000 soldados alemanes que están dispuestos a marchar al primer aviso al punto de la línea de fuego que se les designe.

También ha llegado a Flandes un ejército bávaro, procedente de la Polonia.

Los alemanes están reforzando varios puntos del frente y se cree que no tardarán en tomar la ofensiva.

Las operaciones paralizadas.

Un telegrama de París dice que a causa de la intensa niebla que reina en Flandes no han podido efectuarse operaciones de conjunto.

Las operaciones de detalle no han tenido importancia.

Los alemanes tienen distribuido el frente en varios puntos de concentración y han enviado a ellos grandes refuerzos.

Artillería alemana.

Dicen de Amberes que por Solsaet han pasado, con dirección a Zeebrugge, diez y seis vagones con artillería gruesa que los alemanes envían para sustituir a la que fué averiada por la escuadra inglesa y para reforzar más las defensas de aquel puerto, que están convirtiéndose en una importante base naval.

Las elecciones en el Japón.

Telegrafían de Londres que, según cablegramas de Tokio, el Emperador ha firmado un decreto convocando a elecciones generales para el día 27 del próximo enero.

Para los heridos.

Según dicen de San Petersburgo, el balneario polaco de Czechowina ha sido convertido en centro sanitario para los heridos en la región del Vístula.

La población semeja un inmenso hospital. Llegan 80 trenes diarios conduciendo heridos, calculándose en más de 100.000 los que son asistidos actualmente.

Se han habilitado amplios cementerios con separaciones para dar sepultura a los católicos y a los protestantes.

Presentación de credenciales.

Con la solemnidad de costumbre ha presentado sus credenciales al Papa el nuevo ministro de Inglaterra, mister Howard. El representante británico pronunció

un discurso afirmando que sentía gran placer en representar a su Rey cerca del Vaticano e hizo votos por que Dios conceda largos años de vida al Pontífice.

Su Santidad le contestó agradeciendo las frases de afecto y después se retiró con el ministro británico a la biblioteca, donde ambos conferenciaron extensamente.

El diplomático inglés cumplimentó al secretario de Estado.

En la residencia de mister Howard, hotel Rogozze, se celebró un banquete en honor de los cardenales del Sacro Colegio.

El comunicado alemán.

Desde Roma transmiten el siguiente parte facilitado por el Cuartel general alemán:

«En la Polonia, al Norte del Vístula, no ha cambiado la situación.

En el río Bzura sigue la ofensiva de los alemanes, así como también en la parte baja del río Raska y al Sur de Ynuloc, donde continúa la lucha.

La noticia publicada por la prensa extranjera de que los pueblos de Lavinoe y Skirmewice, no estaban en nuestro poder, es falsa. La verdad es que fueron ocupados hace seis días, y que hoy están a larga distancia de las retaguardias alemanas.

También es falso que un ataque en la región de Lombartsyde nos hicieran los belgas 2.000 prisioneros.

Las bajas en ese combate fueron muy pequeñas e insignificantes el número de prisioneros que se hizo.

El 30 de noviembre, el presidente Wilson envió una nota a Inglaterra exigiendo una mejora en el trato comercial marítimo norteamericano, en la cual dice que Inglaterra estará obligada a pagar una fuerte indemnización por la detención injusta de los vapores yanquis.

Un comunicado oficial de Constantinopla dice que ha sido sometido a un Consejo de guerra Hussein Krono, hijo del ex jefe de Egipto, el cual intentó violar la soberanía de Egipto como provincia turca y someterlo a la Gran Bretaña.»

Los austriacos, rechazados.

Comunican de Londres, con referencia a noticias de San Petersburgo, que los rusos han rechazado a los austriacos en el frente del río Nida.

El día 1 de diciembre, según el calendario de los rusos, éstos tenían en su poder 50.000 prisioneros austriacos.

Los Estados Unidos e Inglaterra.

También comunican de Londres que el Gobierno de los Estados Unidos ha enviado al Gobierno de Inglaterra una nota protestando de la arbitraria detención de los barcos mercantes norteamericanos por los buques de guerra ingleses.

El Gobierno yanqui hace constar que es injusto el retraso que se ocasiona a los barcos mercantes, obligándoles a ir a los puertos rusos para reconocer la mercancía que conducen.

Añade que es preciso reconocer exactamente la actitud de Inglaterra para deducir las consecuencias de su conducta.

También dice la nota que no puede tolerarse que los barcos mercantes no sean requisados en alta mar, durante el viaje.

Termina diciendo que el castigo que proceda no debe recaer en todo caso sobre el expedidor de la mercancía declarada contrabando de guerra, sino sobre el destinatario.

La nota del Gobierno yanqui está escrita en términos comedidos y amistosos. El Gobierno británico se ha reunido para estudiar la nota del Gobierno norteamericano, ignorándose por el momento los acuerdos que se hayan adoptado.

Se dice que la actitud del Gobierno inglés depende de los casos que se produzcan en lo sucesivo.

La prensa inglesa se muestra en actitud reservada.

El Parlamento indio.

Otras noticias de Londres dicen que en Madras se ha reunido el Parlamento indio, habiendo acordado dirigir a Inglaterra una nota expresándole su leal adhesión.

El jefe de los nacionalistas pronunció un discurso expresando el amor que siente por la Gran Bretaña y aceptando una pro-

Día político.

POR TELÉFONO

Dice Sánchez Guerra.

MADRID, 30.—En el ministerio de la Gobernación fueron recibidos los periodistas por el señor Sánchez Guerra, quien les manifestó que los telegramas recibidos de provincias acusaban tranquilidad.

Añadió que había conferenciado por teléfono con el señor Dato, y terminó diciendo que esta tarde irá a visitarle.

Firma regia.

El Rey ha firmado hoy varios decretos de tenientes fiscales de Audiencias, ninguno de los cuales afecta a esa región.

Dice el subsecretario.

Cuando acudieron los periodistas a hacer la información en la presidencia del Consejo, fueron recibidos por el subsecretario de dicho departamento.

Les manifestó que el señor Dato continúa guardando cama, molestado por la afección catarral que sufre.

Reo indultado.

El Rey ha firmado hoy un decreto concediendo el indulto de la pena de muerte a que había sido sentenciado, al soldado voluntario del regimiento del Rey Luis Mola.

La sentencia le fué impuesta al soldado Mola por cometer el delito de abandonar el servicio hallándose frente al enemigo.

Conferencia.

Hoy celebraron una conferencia el ministro de Estado y el director general de Comercio señor Alas Pamarino.

De visita.

El ministro de la Gobernación visitó esta tarde al presidente del Consejo.

El señor Dato se encuentra mejor, pues ya le ha desaparecido la fiebre.

Mañana abandonará el hecho, pero no saldrá de sus habitaciones.

Los maestros.

Ha sido firmada una real orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo que desde 1.º de enero próximo los maestros que disfruten sueldos menores de 500 pesetas, cobren 650.

Esta disposición señala el primer paso de las reformas introducidas en la enseñanza.

El director de la Asociación del Magisterio ha visitado al director general de Enseñanza, señor Bullón, para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada por los maestros.

El director del Magisterio pronunció un discurso explicando la labor realizada por la Asamblea y elogiando al señor Bullón.

Este pronunció otro discurso de gracias y aceptó una comida íntima que en su honor se celebrará esta noche.

También visitó el director del Magisterio al subsecretario de Instrucción pública, que es yerno del señor Bergamín, para encargarle que exprese a éste la gratitud de los maestros por la labor que realizó durante el tiempo que estuvo al frente de aquel ministerio.

A las cinco y media de la tarde se celebró la sesión de clausura de la Asamblea del Magisterio.

Mañana marcharán los maestros a sus pueblos respectivos.

EN EL AYUNTAMIENTO

La Avenida de la Reina Victoria.

SESIÓN ORDINARIA

Ayer tarde se reunió la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez y con asistencia de los señores Castillo, Muñoz, Torre, García (E.), Martínez, Lanza, Gutiérrez Cueto, Rivero, Pérez del Molino, Jado, Escalante, López Dóriga, Quintana, Cagigas, Quintana, Colongues, Toca, García (J.), Zaldívar y García del Moral.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior con una aclaración del señor Muñoz.

Cuestión pre via.

El señor Gutiérrez aclara sus manifestaciones hechas en la Junta de Asociados celebrada ayer, acerca de las firmas que figuraban en la protesta del gremio de tabajeros contra el arriendo de los arbitrios y a ruego del señor Gutiérrez Cueto retira la calificación de que eran falsas.

Alcaldía.

Se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex concejal don Pedro Agustín Aranceta.

Se queda enterado de una comunicación del coronel jefe de la zona de reclutamiento, dando las gracias por un acuerdo del Ayuntamiento.

Se da cuenta de haber sido aprobado por el gobernador civil el presupuesto ordinario y el de ensanche y se acuerda que empiecen a regir el 1.º de enero próximo.

Se queda enterado de una comunicación de la Cámara de Comercio de Orihuela, dando las gracias por el acuerdo de suprimir el arbitrio sobre la venta de naranjas.

Proposiciones.

Se da lectura de una del señor Rivero para que en el pliego de condiciones del arriendo de los arbitrios se obligue al contratista a encargarse de los empleados que tiene el Ayuntamiento dedicados al mismo servicio.

Pasa a la Comisión de Hacienda.

También se lee una proposición del señor Colongues para que se asfalten algunas calles.

El muro de la Avenida.

Estaba pendiente la decisión del empuje en el primer extremo de la enmienda

del señor Quintana que proponía se aprobase el informe de los señores Luxán, Riacho y Arrate, relacionado con el expediente del hundimiento del muro de la Reina Victoria.

Se vota nuevamente y se desecha por 11 votos contra 10.

El señor Castillo dice que estando desechado en su totalidad el informe de los técnicos, queda anulado el acuerdo del Ayuntamiento de que se tenga en cuenta las indicaciones de aquellos señores, al hacerse la reconstrucción del muro. Pide la opinión del señor Gutiérrez Cueto.

Este contesta al señor Castillo, diciéndole que no existe contradicción alguna, sino que, conviene aceptar los consejos de los técnicos al reconstruirse el muro.

El señor Quintana se lamenta de que el Ayuntamiento, después de encargar un informe a los técnicos, lo desecha, y pide que al comunicarse el acuerdo a los señores Luxán, Riacho y Arrate, se haga constar el agradecimiento de la Corporación.

El señor Gutiérrez Cueto niega que se haya desechado el informe de técnicos, sostiene que lo que se ha hecho es no juzgar la cuestión al dirigirse a los letrados, pidiéndoles informe acerca de las responsabilidades.

El señor Castillo propone que se dé las gracias a los señores Luxán, Riacho y Arrate y se les indique que pasen la cuenta por su trabajo.

El señor Rivero dice que si han de cobrar no debe dárseles el voto de gracias.

El señor Gutiérrez Cueto opina que el dar las gracias es un deber de cortesía sin perjuicio de abonarles su trabajo.

Rectifican los señores Rivero y Castillo y el señor Escalante interviene para rogar al señor Quintana que retire su proposición. Accede el señor Quintana.

El señor Gutiérrez Cueto hace suya la proposición, pero después de unas palabras del señor García, también la retira.

Esta pendiente asimismo el nombramiento de los abogados que han de informar en el expediente de la Avenida de la Reina Victoria, sobre quién es el responsable del hundimiento del muro.

El señor Colongues propone que se nombre al decano del Colegio y a otro abogado que haya desempeñado el cargo de decano.

El señor Castillo cree que la mayoría y las minorías debieran nombrar un abogado por cada parte y así estarían representadas las dos opiniones expuestas en el Ayuntamiento.

El señor López Dóriga rechaza la proposición del señor Castillo y aquél propone que el nombramiento de los letrados se haga en votación secreta.

Se acepta así y se suspende la sesión por cinco minutos para que los concejales se pongan de acuerdo.

Reanudada la sesión se vota, y el escrutinio da el siguiente resultado:

Don Juan J. Ruano y don Manuel R. Parets, 14 votos.

Don Habencio Cárbas y don Antonio P. del Molino, 10 votos.

Quedan nombrados los dos primeros señores.

Queda sobre la mesa el dictamen proponiendo los arbitrios que ha de pagar doña Rosario Raba, por patentes de alcoholes.

Se aprueba el dictamen referente a los arbitrios que ha de pagar don Ramón Herrera por el «tapiz roulant».

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Obras.

Pasa a informe de la Comisión el proyecto de alcantarillado, que presentan los señores Pardo y Riacho.

Hacienda.

Se propone una subvención para alquileres de la casa-cuartel de la Guardia civil.

Se oponen los señores García (E.) y Fernández Quintana.

Se aprueba por 14 votos contra 9.

Se aprueba el dictamen proponiendo que se incluya en el escalafón de señeros a don Justo Casovalle.

Vuelve a la Comisión el proyecto para transeúntes en Calzadas Altas.

Policía.

Continúa sobre la mesa el expediente para clausurar el despacho de carnes del barrio de Polio.

En otro dictamen se propone el arreglo de los cajones de los mercados públicos.

Lo combate el señor García (J.) y le contesta el señor Jorrín. Después de rectificar ambos, vuelve a quedar el dictamen sobre la mesa.

DESPACHO ORDINARIO

Hacienda.

Se concede un socorro de la viuda del vigilante de arbitrios don Angel Cubría.

Obras.

Se acuerda autorizar a don Marcos García para colocar una sobrefachada en su tienda de la calle de la Blanca; a don Andrés Larrea, para instalar un cierre metálico en San Francisco, 23; a don Diego Casanueva, para reformar la sobrefachada de Amós de Escalante, núm. 6, y a los señores Lavín y Cantera, para colocar un mirador en San Fernando, núm. 42.

Proyecto de camino desde Numanca al Alta. Después de breve discusión se aprueba con la enmienda de que se hagan algunas gestiones con los propietarios.

Queda sobre la mesa el acta de recepción provisional de las obras de la Avenida de la Reina Victoria.

El señor Rivero pide la nulidad de la subasta, por estar demostrada la confabulación de los contratistas y tener noticia de que llegó tarde un pliego, haciendo la rebaja del 30 por 100 del presupuesto.

El señor López Dóriga dice que de las manifestaciones del señor Rivero se desprende que los presupuestos se hacen por los técnicos en condiciones de que puedan hacerse semejantes clases de confabulaciones. Pide que el presupuesto de la obra se examine por otro arquitecto.

El señor García (E.) dice que esto no es nuevo en el Ayuntamiento y lo demuestra lo mal que se hacen todas las obras.

El señor López Dóriga retira su enmienda a indicaciones del señor Rivero.

El señor Zaldívar propone que se guarde el secreto de los depósitos que se hagan para optar a las subastas.

Se acuerda así.

Se acuerda anular la subasta y anunciar otra nueva.

Policía.

Se aprueba la instalación de alumbrado para la calle de Sáiz de la Maza.

Se autoriza a don Juan Mijancos para trasladar su fábrica de licores a la calle de Castilla.

Beneficencia.

Queda sobre la mesa el dictamen proponiendo que se encabece la suscripción para el colegio de Sordomudos, con 250 pesetas.

Proposiciones.

Se da lectura de las siguientes: Una de los señores Rivero, Toca y Gutiérrez, para que se instale el alumbrado de gas en la subida de la Alameda de Oviedo a Calzadas Altas.

Pasa a la Comisión de Policía.

Otra del señor Jorrín para que se vendan los instrumentos viejos de la banda municipal.

Pasa a la Comisión de Policía.

Otra del señor Jorrín para que el contratista de impresos siga prestando el servicio mientras se resuelve el recurso pendiente, por haberse rescindido el contrato.

Ruegos.

Hacen ruegos y preguntas varios señores concejales, a los que contesta la presidencia.

Y se levanta la sesión.

EL MINISTRO DE FOMENTO

MADRID, 30.—Comunican de Ceuta que a bordo del vapor Llorente, llegó el ministro de Fomento señor Ugarte, siendo recibido por el comandante militar de la plaza y las demás autoridades.

Una compañía del regimiento de Ceuta le tributó los honores de ordenanza.

El señor Ugarte visitó la Comandancia militar y las obras del puerto.

Después marchó a las canteras de Ben-zu, acompañado por el gerente de la explotación don José Arango, quien le obsequió con un banquete, al que asistieron, entre otras personalidades, el gobernador militar y el alcalde.

A continuación visitó el nuevo grupo escolar que se construye por cuenta del Ayuntamiento.

El alcalde le obsequió con un lunch.

A las doce y media marchó el ministro de Fomento a Algeciras.

Noticias posteriores de Cádiz dicen que el señor Ugarte ha salido de Algeciras para Málaga.

Aviador muerto.

MADRID, 30.—En el aeródromo de Cuatro Vientos ha ocurrido esta mañana un accidente, que ha tenido consecuencias funestas.

A las diez próximamente, se elevó en un aeroplano el capitán de ingenieros señor Castellví.

Cuando el señor Castellví se encontraba a gran altura, dejó de funcionar la hélice. El aparato, falto de dirección, cayó a tierra.

Las personas que presenciaron el accidente corrieron en auxilio del aviador.

Este presentaba importantes heridas y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Con las precauciones debidas fué trasladado al Hospital del aeródromo, en donde de los médicos le apreciaron contusiones mortales de necesidad.

De nada sirvieron los auxilios de la ciencia, pues el señor Castellví dejó de existir a los pocos momentos de ingresar en el Hospital.

Entre los compañeros del señor Castellví ha causado impresión muy penosa el accidente y sus consecuencias.

El aparato ha sufrido importantes averías por efecto de la caída.

Detalles de la desgracia.

Los pilotos de la Escuela militar de Aviación de Cuatro Vientos, no presenciaron la caída del infortunado capitán Castellví.

El doctor Pino se dispuso a curar al herido, pero desistió de hacerlo en vista de que su estado era desesperado.

Efectivamente, el infortunado capitán falleció pocos momentos después.

Se había fracturado la base del cráneo y el muslo derecho.

Enseguida de ocurrir el accidente se dió aviso al ministerio de la Guerra y a los jefes de la Escuela de aviación.

En el aeródromo se presentaron algunas personas de la familia del malogrado capitán aviador, desarrollándose una escena tristísima.

La conducción del cadáver al cementerio será mañana, jueves, a las tres de la tarde.

El juguete de Reyes.

Suscripción para regalar juguetes a los niños pobres.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes SUMA ANTERIOR, Ilustrísimo señor don Jerónimo Pérez y Saiz de la Maza, Personal de los talleres de EL PUEBLO CÁNTABRO, Niños Angel y Santiago Tejera, Una niña caritativa, Doña Rogelia Urigüen, María Luisa Vega y Carrera, Ramón Vega y Carrera, Don Bonifacio Barreda, Real Sociedad Lawn Tennis, Ateneo de Santander.

TOTAL 1.116,75

Continúa abierta la suscripción.

También nos han enviado los siguientes regalos:

Sofía D. Priego Solórzano, una maja, digna de los pinceles de Goya. Parece del propio barrio de las Maravillas.

María Luisa de Barca, una monísima muñeca durmiente, con vestido blanco.

Visitación Poblador Santos, un bebé, con traje encarnado.

Los niños Chelito y Pepín Aedo Benito, un coche y un monísimo muñeco de celuloide.

Ruina y Lucinia Montero, una doncella de casa rica. Hace una excelente pareja con el «soldado de cuota» que ya tenemos en nuestro poder.

Luchí Quintanilla, una muñeca durmiente, vestida con traje blanco.

Gloria Prado Valmaseda, un bebé, con vestido rosa y lazos del mismo color.

Pilar Grinda y López-Dóriga, un hermosísimo bebé con elegantes y finísimas ropas, que suponen una delicada y primorosa labor.

Petra y Cándida Varona, un soldado de infantería en traje de primera puesta. Es un buen mozo, y por el tamaño nos parece que puede llegar a general.

Florentina Estrada y Conde, una artística muñeca con elegante abrigo blanco, calcetines de seda y zapatos de cabritilla muy bien contruidos. ¡Ni que fueran de la zapatería La Virtud!

Josefina de Alvear y Aguirre, otra muñeca, artísticamente vestida, con finísimas ropas interiores, abrigo blanco y boina del mismo color.

Hilaria Tejera y Everinda Castanedo, una preciosísima sillera, tejida a mano, que será el encanto de muchas pequeñas.

PIPERAZINA Dr. GRAU.—Cura artrismo, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

EN EL ATENEO

Tercer concierto.

La primera y tercera parte del concierto celebrado ayer en el Ateneo, estaban dedicadas al famoso compositor polaco Chopin, y en el programa figuraban una sonata, una polonesa, un impromptu, un vals y una mazurca.

Es Chopin uno de los compositores que tienen más definida su personalidad. Cualquiera oído, un poco educado, sería capaz de distinguir sus obras entre las de otros compositores.

Están todas impregnadas, por decirlo así, de esa melancolía y romanticismo de su época. Intimo amigo del poeta alemán Heine, parece como si se contagiase de aquel romanticismo del autor del «Intermezzo». Sin embargo, hay una diferencia grande: el romanticismo de Chopin es siempre intenso y exacto, hay en sus obras algo de aquellos amores con la célebre novelista francesa Jorge Sand, en tanto que Heine a veces deja de ser romántico y suelta una carcajada como moñándose de haberlo sido.

Si algún espíritu parecido al de Chopin quisiera encontrarse habría que buscarlo en Bequer, el poeta de las rimas. La célebre rima de la soledad de los muertos parece escrita para recitada bajo las tristes notas de la marcha fúnebre del compositor polaco.

En las sonatas, Chopin, no está en su verdadero elemento. En la misma que figuraba en el programa de ayer, tal vez lo más hermoso es el «largo» en la que parece saltarse de las trabas de la sonata y se acoge su fantasía en un hermoso nocturno.

De la interpretación qué vamos a decir sino repetir lo dicho del anterior concierto? Es don Dionisio Díaz un pianista que toca con brío y con mucho sentimiento, y que une a estos dotes una ejecución admirable, que revela mucho estudio y trabajo. Ayer, a pesar de las grandes dificultades del programa, pues el «presto final» de la sonata, es de prueba, logró alcanzar muchos aplausos.

La segunda parte del programa, era de canto, a cargo de las dos hermanas María Teresa y Celia Badenes, que fueron acompañadas al piano por el señor Díaz.

María Teresa Badenes, cantó primero varios lied, género hoy en boga, para el que se necesita poseer no sólo una voz delicada y dulce, sino también un alma capaz de sentir la poesía de los lied y de saber expresarla. La señorita Badenes posee estas cualidades y además canta con mucha escuela, lo que hace resaltar más la delicadeza y dulzura de su voz.

Ayer, sobre todo en la canción de Solvej, de Grieg, estuvo sencillamente admirable y fué aplaudidísima.

También cantó muy bien su hermana Celia, que en el canto a dos voces de Mendelssohn y en otros dos canciones que se vieron obligadas a cantar ante los aplausos del público, demostró poseer una bonita voz y mucho gusto para cantar.

En suma, un hermoso concierto y un verdadero triunfo para el Ateneo, pues anoche no cabía más gente en el salón.

MARCE NICOLÁS.

La Exposición Alvear.

La Junta de gobierno del Ateneo, de acuerdo con la Sección de Bellas Artes, ha decidido que el día de hoy se destine a la visita pública de la Exposición de cuadros del notabilísimo y joven pintor don Gerardo de Alvear.

Las horas de visita serán de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Paraíso de los Niños.

Telegrama urgente a los señores Reyes Magos:

«Los agradecemos que, a pesar de las circunstancias actuales, nos hayan remitido las últimas novedades en juguetes, los cuales tenemos ya expuestos.»

El buzón para la correspondencia de los niños buenos y aplicados, está ya colocado.

GRAN EXPOSICION. SECCIONES ESPECIALES

PARAISO DE LOS NIÑOS

FALLECIMIENTO

A última hora recibimos la noticia de haber fallecido el respetable y bondadoso señora doña Celestina Martínez Bolado, madre de nuestro estimado y particular amigo don Celerino San Martín, dueño de «La Propicia».

Enviamos al señor San Martín y a su apreciable familia, la sincera manifestación de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que sufren.

Francisco Setián.

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta: De nueve a una y de dos a seis. BLANCA, 42, primero.

Gran café restaurant del ANCOR

BOULEVARD DE PEREDA, 5

Teléfono número 181.

Cocina francesa y española. Servicio a la carta y por cuartos. Postre de cocina.

El público prefiere siempre Conservas Trevijano.

ROYALTY

Gran café-restaurant a servirse en la CANTINA

Teléfono 617

Agua de Hoznayo

La mejor y más barata de las aguas de mesa.

Pídanse en farmacias, droguerías y restaurantes. Garrafrones de 5 litros a pesetas 1,10.

Salón Pradera.

A las cinco y media de la tarde, función completa dedicada a los niños, ritándose a la terminación del espectáculo los siguientes juguetes:

Dos magníficos lavabos, un coche con su muñeca, un bebé, una charret, un tiro al blanco, una locomotora, un juego de gabinete, un juego de cocina, una barquillera, una caja completa de toreros y un carrito con una vajilla.

Estreno de la película detectivesca EL RUBI SAGRADO

Butaca, 1 peseta, general, 0,40. Desde las ocho y media a doce, sección popular.

Butaca, 0,25; general, 0,10.

Julio Cortiguera.

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer.

SAN FRANCISCO, NUM. 31

Teléfono 629

Colado y lavado de la ropa blanca

sin fuego, usando la lejía marca CONEJO, registrada.

el gobernador británico en la que ésta continúa siempre fiel.

fué aclamado.

gnador, que estaba presente, primera vez al Parlamento.

Primer parte francés.

unicado oficial publicado por el Gobierno francés a las diez de la noche, dice así:

digno de mención, salvo el arde en la región de los altos del Mosa.

ogrosos de los franceses campaña parecen ser de importancia.

l tiempo ha dificultado las acciones.»

Enseñanza de la guerra grande

es todos en que la fecha de 1914 se jalón en la

POR LA PROVINCIA

En las primeras horas de la madrugada del día 28 varios individuos después de haberse pasado la noche alborotando en el establecimiento de Aurelio Gómez, en Barreda, se dirigían continuando el alboroto y disparando armas de fuego por la carretera hacia Requejada, y sin que se sepa como el joven Antonio Arístayeta, de 15 años, recibió un balazo en el cráneo que le hizo caer al suelo.

Después de curado por el médico don Valeriano Gómez fue trasladado a Torrelevaga en un ciclo-camilla de la Sociedad Solvay, administrándosele los Santos Sacramentos.

Tribunales.

Constituido en audiencia pública el Tribunal de Derecho tuvo lugar en el día de ayer las sesiones del juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado de Torrelevaga por el delito de estafa, contra Luis Tejada y Aresti (a) Isidorín.

El día 6 de febrero del corriente año, el procesado Luis Tejada, fingiendo un negocio de vinagre y en el que iba a obtener muchas utilidades, que repartía con los perjudicados Mariano Iglesias y Miguel Sorna, obtuvo de éstos 50 pesetas, prestando que venía a Santander para comprar ingredientes, y lo que hizo fue venir a esta capital, no comprar dichos ingredientes y esperar a su esposa, con la que estaba puesto de acuerdo para desaparecer, siendo detenido en ese mismo día y ocupándose la cantidad estafada.

El Ministerio fiscal en el acto del juicio modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de que los hechos eran constitutivos de un delito de estafa, de autor al procesado, con la circunstancia agravante de reincidencia, y pidiendo se le impusiera la pena de tres meses y un día de arresto mayor.

Ecós de sociedad.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el comandante de caballería don Leopoldo Sarabia Pardo, que procedente de Tetuán viene a pasar unos días con su distinguida familia.

Ayer salieron para Barcelona, después de haber pasado una corta temporada en esta ciudad, nuestros queridos amigos don José y don Enrique Abarca Gallo.

LA EMIGRACION

Asociación de San Rafael.

Con motivo de la estancia en esta capital del R. P. Guin, que con tanto celo está trabajando en pro de esta benéfica Asociación católica-social, que tiende a solucionar, en lo posible, uno de los más grandes problemas nacionales, cual es el de la emigración, bajo su presidencia se celebró ayer en el domicilio social una junta extraordinaria, asistiendo todos los miembros de la Asociación.

El presidente expuso los trabajos de la Asociación desde que se estableció en esta ciudad, trabajos todos ellos de constitución de la Asociación y que el P. Guin encontró muy adelantados.

El Padre Guin hizo ver la verdadera necesidad de esta Asociación, por el triste desamparo en que se encuentran los emigrantes que van buscando a lejanas tierras las riquezas y sólo encuentran más miserias, y refirió varios casos, verdaderamente desconsoladores.

Definió la obra que le incumbe a la Asociación de San Rafael, diciendo que ésta debe ocuparse del emigrante ya hecho, del que ha decidido ya su partida, para protegerle a la salida de su pueblo, al embarcar, en el barco mismo y en el punto de desembarco, pues para ello cuenta con las Asociaciones de América. En cuanto al que tiene la idea de emigrar y no se atreve a ponerlo en práctica, la labor de la Asociación es el procurar deshacer dicha idea para que no llegue a realizarse.

Por eso, añadió, por lo grande de su obra la Asociación de San Rafael, es siempre muy bien recibida en todas partes donde se establece. Y es que va a llenar una necesidad social a resolver, en lo que cabe, y si no a resolver a poner los medios para ello, este grave problema, que empieza desde que el pobre emigrante sale de su casa, atraído por los ganchos, o reclutados de emigrantes que viven explotados de una manera verdaderamente inhumana.

Todos estos abusos y otros muchos de que habló, dijo que se podían ir remediando, claro que no todos a la vez, sino a fuerza de trabajos, que los miembros de esta Asociación llevarían a cabo, porque se han ofrecido desinteresadamente a ello.

Bolsas y Mercados.

Table with columns for 'BOLSA DE MADRID' and 'BOLSA DE BILBAO' listing various market items and their prices.

Operaciones publicadas el 30 de noviembre.

Table listing financial operations and values for various companies and markets.

Operaciones publicadas el 30 de noviembre.

Table listing financial operations and values for various companies and markets.

SUCESOS DE AYER

En la Guardia municipal se presentó ayer Pedro Gómez Rivero, dueño del establecimiento sito en el número 5 de la calle de Joaquín Bustamante, manifestando que desde hace tiempo venía notando la falta de algunas cantidades, y sospechando que la autora del hurto fuese una sirvienta suya llamada Isabel Robles.

Esta negó tal aseveración, alegando que no tenía dinero, pero al registrarle su baúl fueron halladas en él 16 pesetas con 85 céntimos, que dijo entonces había encontrado barrido en la tienda.

Además fueron asistidos ayer en este benéfico establecimiento: Felisa de la Pinta, de dos años, de quemaduras de segundo grado en el brazo y antebrazo izquierdo; Jesús Ruiz, de nueve años, de herida contusa en la región frontal; y Sinfonosa López, de 34 años, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.

INSPECCION DE VIGILANCIA

En la Inspección de Vigilancia se ha presentado Aurelio Teja Larrague manifestando que habían desaparecido dos bocoyes vacíos, marca R. H., propiedad de la Casa Reguera e Hijos de Villena (Alicante), que estaban depositados en la máquina de Ibarra.

EL PROXIMO AÑO

El año 1915 comienza en viernes, y durante el mismo ocurrirán los siguientes fenómenos atmosféricos: Eclipses de sol habrá dos solamente; el primero el día 14 de febrero y el segundo el 10 de agosto, y ambos por ser anulares, serán invisibles en España y América.

Las fiestas móviles corresponden: Carnaval, el día 14 de febrero; Jueves y Viernes Santo, 1 y 2 de abril; Pascua de Resurrección, el 13 de mayo; Pascua de Pentecostés, el 23; Corpus Christi, el día 3 de junio.

La festividad de los Reyes se celebrará en miércoles; San Ildefonso, en sábado; las Candelas, en martes; San José, en viernes; la Anunciación, en jueves; San Pedro, en martes; Santiago, en domingo; la Asunción, en miércoles; San Atilano, en martes; la fiesta de todos los Santos, en lunes; la Concepción, en martes, y la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, en sábado.

NOTAS MINERAS

La situación general del mercado de metales es satisfactoria, según se desprende de las cotizaciones de Londres que publica el «Public Ledger» de 16 del corriente, último que hemos recibido.

En el cobre y el estaño ha llegado a dos libras esterlinas por tonelada el alza de los precios, con relación a los publicados.

El cinc se mantiene firme, con precios que oscilan alrededor de L. E. 28. Plomo y plata. El plomo acusa una baja de algunos chelines, según el telegrama últimamente recibido, pero la tendencia del mercado parece ser firme y seguramente este pequeño descenso sólo debe responder a la disminución de operaciones acostumbradas en las proximidades de las fiestas de Navidad, al igual que en el cinc, que también telegraficamente cotización inferior a la del día 16 del actual.

En los minerales siguen pagando los fundidos alrededor de 71 reales quintal de plomo con descuento de cinco tipos y cinco reales y nueve reales en zinc de plata.

Sección marítima.

Movimiento de buques. Entrados: «Cabo San Vicente», «Fortuny» y «Santa Cruz». Salidos: «Alfonso XII», «Cabo La Plata» y «Cabo San Vicente».

Por real orden del 17 del actual ha sido autorizado el director gerente de la Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao para instalar un transbordador de vagones de vía normal sobre otra de un metro en la estación de Zorroza, común a los ferrocarriles citados y al de Bilbao a Portugalete, al objeto de llevar sin transbordo los carbones de las fábricas de briquetas de los señores Saracho y Menchaca, concediéndose esta autorización por lo que respecta a los expresados ferrocarriles con sujeción a las prescripciones de reglamento y a las especiales insertas en dicha real orden.

Movimiento demográfico. DISTRITO DEL ESTE. Día 30. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 4. Defunciones: Petra Cuartas Miranda, 84 años; Santa Lucía, 12, 1.º Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL OESTE. Día 30. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Emilio Collado Antolin, 15 meses; Santa María Egipcíaca, 5, 1.º Matrimonios: Ninguno.

Café Cantábrego. Hoy, en la sesión de las seis de la tarde, dedicada a los niños, se rifarán ocho preciosos juguetes.

Bomberos Voluntarios. Los individuos que a continuación se expresan quedan nombrados para el próximo reten de viento Sur, debiendo presentarse en el Parque con uniforme y equipo a las nueve en punto de la noche.

Brigada.—Don Jesús Soriano. Individuos.—Don Lázaro Sierra, Segundo García, Avelino Argüelles, Eladio Irutegui, Manuel Herreros, Tomás Valle, Francisco Lanza y Manuel Ibañez.

Matadero. Romano del día 30. Reses mayores, 20; menores, 18; kilos, 4,378. Cerdos, 7; kilos, 622. Corderos, 94; kilos, 317. Carneros, 1; kilos 14.

Parte del Semáforo: Sur fresco. Marcada del Noroeste. Celajes.

Observatorio Meteorológico del Instituto.

Table with columns for '8 HORAS' and '16 HORAS' showing meteorological data like temperature, humidity, and wind direction.

El gobernador, enfermo. Por prescripción facultativa, y con motivo de padecer un ataque de reuma con hinchazón de una pierna, se encuentra en cama, desde ayer, don Leonardo de Aranguren, gobernador civil de esta provincia.

No habiendo sido posible terminar los listines de señores abonados a la Red telefónica, por las modificaciones que en ellos ha sido necesario introducir, y el tiempo que su reparto exige, la Alcaldía ha dispuesto que las comunicaciones que según acuerdo del Ayuntamiento desde 1.º de enero próximo habían de pedirse por el número para el mejor servicio, empiece éste a prestarse, según dicho acuerdo, desde 1.º de febrero.

Banco Mercantil.

Desde las fechas que a continuación se indican, se pagarán por la Caja de este Banco, los intereses vencimiento corriente de los valores depositados en la misma y las amortizaciones de los mismos. Día 2 de enero.—Acciones del Banco Hispano Americano.

Obligaciones de la Compañía Vasco Cantábrica de Navegación. Idem de la Junta de Obras del puerto de Santander. Idem de la Sociedad Nueva Montaña. Idem de Corcho e Hijos. Idem de la Sociedad Unión Resinera Española.

Obligaciones del ferrocarril de Santander a Llanes, 1.ª hipoteca. Idem del Cantábrico, 2.ª hipoteca. Idem id. 3.ª hipoteca. Idem de los ferrocarriles Económicos de Asturias. Idem del ferrocarril de Santander a Bilbao, 1895. Idem id. id., 1898 y 1902. Idem id. id., 1913, 5 por 100. Idem id. id. de Solares, 1.ª y 2.ª hipoteca. Idem id. id. de Solares a Liérganes. Idem de la Denda perpetua, al 4 por 100 interior.

Obligaciones del ferrocarril de Villalba a Segovia. Idem del ferrocarril de Tudela a Bilbao, 3.ª emisión. Santander, 31 de diciembre de 1914.—El secretario, Alfredo Trueba.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa.

A las seis: «La marcha de Caga». «Agua, azucarillos y aguardiente». «Tenorio musical». En el intermedio del segundo acto se verificará el sorteo de los siguientes lotes: Para niñas: una preciosa muñeca elegante gabinete, un magacosturero y un colegio de monjas. Para niños: un gran camello aeroplano, un uniforme de bombero y un tambor para redoble.

SALON PRADERA.—A las cinco media de la tarde, función compuesta dedicada a los niños, rifándose a la terminación del espectáculo los siguientes juguetes: Dos magníficos lavabos. Un coche con su muñeca. Un bebé. Una charret. Un tiro al blanco. Una locomotora. Un juego de gabinete. Un juego de cocina. Una b. quillera. Una caja completa de toreros. Un carrito con una vajilla. Se estrenará la película detectivesca titulada el «El rubi sagrado». Butaca, una peseta; general, 0,40. Desde las ocho y media a doce, función popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

PABELLON NARBON.—Sección de las seis de la tarde. CAFE CANTABRO.—A las seis de la tarde y diez de la noche, conciertos por el cuarteto Chassin y cine teatro. La película, en dos partes, «El grafo».

MUDANZAS

En vagones capitonés las efectivas Agencia de Transportes Expreso Hispano Americano, lo mismo en el interior de población que fuera de ella. Se garantizan las roturas y desperfectos que en el traslado se originen. Tarifas muy económicas. Pedido precio o presupuesto a Gutiérrez y Quijano, Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 711.

A LOS OBREROS ALBAÑILES

Se necesitan obreros albañiles en los meses que a continuación se expresan: En los de los señores Inganzo y Martínez, don Francisco Mirones, don Francisco Sopelana, don Francisco Rodríguez, don José Ruiz, don Angel Orta, don Jacinto Alonso, don Samuel Fossemalle, don Andrés Larrea, don Vicente Cabrillo, don Daniel Sierra, don Francisco Revilla, don Eloy Mirones, don Francisco Revilla, don Manuel Obregón, don Fernando Obregón, don Serafín Llana, don Remigio Serna y don Gervasio Torre. Las bases de trabajo y fórmula para la fijación de jornales que han de regirse, las publicadas en la prensa local el día 1 del corriente, que fueron propuestas por la Comisión del excelentísimo Ayuntamiento y aceptadas por la Asociación patronal, quedando anuladas la primera, segunda, tercera y cuarta de dichas bases, por referirse a antiguos operarios. Santander, 19 de diciembre de 1914.—La Directiva.

Ostras higiénicas

de la Compañía Ostrícola de Santander. Depuradas por establecimiento, 0,50, 0,75, 1,25 y 1,75 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle, 8, teléfono 552.

Vinos finos de Mesa

de la Alavesa. Tintos y blancos. Orientes y generosos. Andrés Arche del Valle Martillo, 2 (Palacio del Club de Remada). Teléfono 750.—Servicio a domicilio. CHAMPAGNE BENEZE T.—Vino marqués PRIETO PICUDO. IMP. DE EL PUEBLO CANTABRO

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza, Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletas, núm. 3

Table listing various goods and their prices, including fabrics, clothing, and household items.

Por fin de año, y para facilitar el inventario, se venderán géneros de punto, toallas, faldas, géneros negros y blancos, mantas lana y algodón, estameñas y piezas blancas, etc., etc., rebajadísimo.

Precio fijo -- Cerrado de 1 a 3 -- No se dan muestras.

La Villa de Madrid. Puerta la Sierra (esquina a Juan de Herrera).—Santander.

LA HISPANO SUIZA

AUTOMÓVILES PRESUPUESTOS MUELLE, NUM. 26

MADERAS FINAS, EXTRANJERAS Y DEL PAIS

D. RIVERO PLAZA DE GOMEZ OPEÑA 9, SANTANDER

EL PILAR ULTRAMARINOS

Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sociedad de José Pichin Gayoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 926.

CONSTRUCTORA MONTAÑESA

Calle de F. Vial (ensanche de Meliá). Básculas :: Balanzas Aparatos de pesar de todas clases.

ABONOS QUÍMICOS

BONIFACIO ALONSO (SUCESOR DE BARQUIN ALONSO) PASEO DE PEREDA (Muelle, 20)

Cesáreo Ortiz

Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 8

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Si alguno de nuestros suscriptores, tanto de la capital como de la provincia, no recibiera el periódico con la debida puntualidad, le rogamos lo haga presente a esta administración.

Advertisement for ESCOBAR LOPEZ featuring an illustration of people and text: 'Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMIOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS GASTRALGICOS'.

ORTOPEDIA

Talleres especiales para la construcción de braqueros, piernas y brazos artificiales, aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (corsés), rodillas y pies equinos; cabestrillos y muletas.

GRUPO OPTICO.—San Francisco, 15. Teléfonos números 521 y 455.

Restaurant EL CANTABRO

de Pedro Gómez Fernández HERNÁN CORTÉS, 9

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Filetes de cerdo a la Robert.

Magníficos ramilletes, tartas fantasía. Cajas de yemas y dulces secos finísimos. Esmerada confección de encargos para regalos, bodas y bautizos. Exquisito y variado surtido en pasteles. Surtido completo de caramelos rellenos de finísimas cremas. Especiales encargos de Volauwets, Bechamels, Melicots, Sain Honores imperiales y todo cuanto pida el buen gusto. Exposición constante de variadas tartas. Antigua y renombrada confitería

LA GADITANA

DE J. TRUEBA Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590.

NOTA.—Desde hoy, con gran rebaja de precios, realización de todas las existencias tomadas en el traspaso para dar cabida a lo más moderno y adelantado de la Confitería.

CHOCOLATE Y CAFE

TOMARLO TEMPERO LA F. G. DAOIZ Y VELARDE NUM. 15.—SANTANDER

Se vende papel viejo.

S. A.) La Piña Tallada.

Artista de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, Espejos de las formas...

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID. Atiende a Santander: a las 18,10. Solo circula los días laborables. SANTANDER-ONTANEDA...

AUTOMOVILES AQUILA ITALIANA (Torino)

Coches dispuestos para entrega inmediata. Agente general L. CORCHO

ANISOSA Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís...

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871

IMPORTADORES DE COLONIALES

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites. Arroces, Cafés tostados y Torrefactos. MARCA EL CAMELLO

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros instituto Ferrán. Medicación moderna. Cajas para partos...

Plaza de la Libertad.-Teléfono núm. 33.-SANTANDER

ESCRUFULA : RAQUITISMO La Emulsión Vitae a la NECLEINA LINFATISMO

ANUNCIOS. Cuanta fatiga!! Cuanta molestia!! le acarrea el llevar personalmente los asuntos de su propaganda. Haasenstein y Vogler

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA. Carbones de las minas de Aller (Asturias). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España...

SANCHEZ HERMANOS. ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COC. Concorria, 16. Teléfono 503.-Remotos, 2. Teléfono 501.

QUIERE QUE DESAPAREZCA SU TOS, RONQUERA, BRONQUITIS, CATARRO CRÓNICO, ASMA? USE LAS PASTILLAS GAMARRA. SE VENDE PAPEL VIEJO

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PEREZ DEL MOLINO Y COMP. ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA Linea de Cuba y Méjico REINA MARÍA CRISTINA

Linea del Rio de la Plata SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO El 31 de diciembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor CATALUÑA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA Linea de Buenos Aires Linea de New-York, Cuba Méjico Linea de Cuba Méjico Linea Venezuela-Colombia Linea de Filipinas Linea de Fernando-Póo Linea Brasil-Plata

LA PROPICIA AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE GEFERINO SAN MARTIN